

注册制打新众生相

极米科技成最“肉签”

通过数据统计发现，注册制下今年上市的新股中，极米科技无疑是最“肉签”。

据Wind数据显示，注册制下，今年共有341只个股成功在A股挂牌，若中签的投资者在上市首日选择卖出所持股票的话，整体来看赚钱效应还是不错的。

根据Wind披露的数据计算，这341只个股中，若中签的投资者选择在新股上市首日收盘价位置卖出，有329股获利，占年内注册制下上市新股数量的比例约96.48%。若中签的投资者选择在首日最高价位置卖出，则有332股获利。若是在新股上市首日的最低价卖出，则有326股浮盈。

若按照新股上市首日收盘价为统计口径，341股中有222股中签获利金额在万元以上，占比约65.1%。这222股中，利元亨、倍轻松、恒而达等21股中签获利金额超5万元。若投资者中了义翘神州、雷电微力、力量钻石、皓元医药、中望软件、普冉股份、极米科技7股中的任何一股，获利金额则超10万元。

极米科技是最“肉签”。据了解，极米科技主营业务是智能投影产品的研发、生产及销售，于今年3月3日在科创板上市。上市首日，极米科技收涨296.33%，当日收530.01元/股。极米科技的首发价格为133.73元/股，按照当日收盘价计算，中签极米科技可获利约19.81万元。上市首日，极米科技盘中最高价达611.15元/股，若中签投资者选择在该位置卖出，则中签获利金额超23万元。即便是极米科技上市首日最低点510元/股处卖出，中签极米科技获利金额也超18.81万元。

北京商报记者经过统计数据发现，无论

2021年以来，上市新股频频首日破发的情形，闭眼打新的时代已过去。对于打新的投资者来说，也是有人哭有人笑。据Wind数据，截至12月15日，年内注册制下共有341股实现上市。北京商报记者通过统计数据发现，极米科技成新股中最“肉签”，中签极米科技最多赚超23万元。相应的，中签百济神州、成大生物个股则浮亏，中签百济神州最多浮亏逾1.8万元。



是在极米科技上市首日高点卖或者低点卖，极米科技均是中签获利金额最高的个股。

另外，中签义翘神州、雷电微力、力量钻石、皓元医药、中望软件、普冉股份任何一股，投资者也获利颇丰。同样以前述6股上市首日收盘价计算，这6股中签分别对应的获利金额约10.02万元、11.07万元、11.47万元、12.42万元、12.93万元、16.81万元。若在普冉股份上市首日盘中最高价位置卖出，则中签获利金额高达约17.46万元。

经Wind数据统计，前述获利超5万元的21股中，科创板个股有13只，创业板个股有8

只。这21股中，按Wind所属行业进行划分，其中信息技术企业数量有8家，工业、医疗保健领域的企业各有5家，材料类企业有2家，贝泰妮系唯一一只日常消费企业。

百济神州打新亏损数额最多

今年以来，A股频频上演新股上市首日破发的剧情，打新也不再是稳赚不赔的生意了。

以12月15日刚刚上市的百济神州为例，交易行情显示，12月15日百济神州早盘低开

8.12%，开盘价为176.96元/股。开盘后百济神州维持低位运行，当日上午10点40分左右百济神州快速拉升，跌幅一度收窄。下午2点左右，百济神州股价再度震荡下行。截至当日收盘，百济神州收160.98元/股，当日股价跌幅为16.42%。

百济神州是一家全球性、商业阶段的生物科技公司，专注于研究、开发、生产以及商业化创新型药物。百济神州系首家在美股、港股以及A股三地上市的企业。截至12月15日收盘，百济神州A股总市值为2149亿元。

百济神州的首发价格为192.6元/股，上市

前，百济神州曾一度认为是“大肉签”，却在上市首日遇破发的尴尬。若中签投资者在百济神州12月15日收盘价附近卖出，则中签百济神州亏损15810元。若在当日盘中最低点155.02元/股卖出，则中签百济神州浮亏约18790元。百济神州也是年内注册制下上市新股中，打新亏损数额最多的个股。

针对公司上市首日破发的情况，北京商报记者多次致电百济神州进行采访，但对方电话一直未有人接听。

打新浮亏，百济神州也并非孤例。注册制下，今年上市的新股以上市首日收盘价粗略计算，中签成大生物、迪哲医药、中科创至等个股的投资者，也均出现亏损。

除了百济神州外，中签成大生物亏损金额也在万元以上。成大生物于今年10月28日上市，每股发行价为110元，当日成大生物收跌27.27%，对应的收盘价为80元/股。若以成大生物上市首日的收盘价计算，中签成大生物则亏损15000元。

上市首日“损失”最少的是争光股份，按该股上市首日的收盘价计算，争光股份浮亏110元。

“蒙眼”打新的时代已过去，那么投资者如何打新？金融系统业内人士武忠言在接受北京商报记者采访时表示，注册制下新股的稀缺性有所下降。对于打新者而言，精选优选个股尤为重要。要关注公司尤其是高市盈率发行的公司是否具有持续成长能力，可以从公司所在行业的发展趋势、公司在行业中所占的地位、拥有的核心技术、经营模式等多角度分析。

资深投资人王骥跃则认为，打新的风险是无法回避的，除非不参与新股市场。建议打新投资者除了股票基本面，还需考虑一下自身接受风险的承受力。

北京商报记者 刘凤茹

IPO期间实控人起诉离婚 盛帮股份连环答问询

由于在IPO闯关期间实控人起诉离婚，成都盛帮密封件股份有限公司（以下简称“盛帮股份”）一直备受市场关注。据深交所官网最新消息显示，盛帮股份已对外披露了第三轮问询回复，并对外更新披露了招股书，其中公司股权变动、毛利率、募投项目等多个问题再度遭到追问，盛帮股份也一一予以解答。

披露第三轮问询回复

深交所官网显示，盛帮股份已对外披露了第三轮问询回复。

据了解，盛帮股份是一家专业从事橡胶高分子材料制品研发、生产和销售的高新技术企业，为汽车、电气、航空等领域客户提供高性能、定制化的密封绝缘产品。Wind显示，盛帮股份最早在2020年8月17日做了辅导备案登记，当年12月8日招股书获得深交所受理。

在第三轮问询函中，深交所主要对盛帮股份提出了8个问题，包括股权变动、毛利率及持续经营能力、厂房搬迁及募投项目等。

具体来看，2017年7月，盛帮股份员工张焕新作为受让方替公司代持做市商转让的部分股票；为解除代持，2020年7月张焕新将其所持有的公司28.1万股股份转让给第三方自然人梁熹。目前，股份代持相关资金返还后张焕新仍欠公司22.81万元。

对此，深交所要求盛帮股份说明通过张焕新代持持有公司自身股票并将上述股票转让给第三方自然人梁熹是否符合公司法第142条的规定。盛帮股份也在回复中坦言，公司持有的回购股份应及时转让给激励对象或注销，张焕新将上述代持股份转让给独立第三方的行为不符合公司法第142条相关规定，存在一定瑕疵。

另外，招股书显示，报告期内，盛帮股份主营业务毛利率分别为40.8%、40.84%、42.35%和44.13%，逐年增长，2021年原材料涨价情况下，公司毛利率仍维持增长趋势。上述现象也遭到深交所追问，盛帮股份在回复中表示，主要是因为

盛帮股份募投项目一览

项目一	密封（绝缘）制品制造系统改扩建	拟投入募资金额1.08亿元
项目二	研发中心建设	拟投入募资金额0.58亿元
项目三	智慧管理平台建设	拟投入募资金额0.21亿元

公司高毛利的航空类产品收入占比增加，同时其他各类产品的毛利率均有所上升所致。

除此之外，盛帮股份募投项目的必要性、合理性等也被深交所追问。针对相关问题，北京商报记者致电盛帮股份方面进行采访，不过未有人接听。

招股书显示，盛帮股份此次创业板IPO拟募资1.87亿元，分别投向密封（绝缘）制品制造系统改扩建项目、研发中心建设项目、智慧管理平台建设项目。

实控人离婚分割部分股份

值得一提的是，盛帮股份实控人在公司IPO期间离婚一事一直备受市场关注。

股权关系显示，赖喜隆持有盛帮股份55.91%的股份，赖凯则为盛帮股份第二大股东，持有公司21.45%的股份，二人合计持有盛帮股份77.36%的股份，赖喜隆与赖凯为父子关系，为公司共同实控人。

据了解，赖喜隆1955年出生，其子赖凯1984年出生，本科学历，曾有投行工作经历，2008-2010年，任太平洋证券股份有限公司投资银行部项目经理。

据盛帮股份招股书，2020年8月20日，赖凯收到成都市锦江区人民法院出具的《受理案件通



知书》，其诉邓惠天离婚纠纷一案符合法定受理条件，成都市锦江区人民法院决定登记立案。另外，2020年11月25日、2021年1月13日，该案件分别进行了两次开庭审理。

今年1月27日，四川省成都市锦江区人民法院就赖凯与邓惠天离婚案出具《民事调解书》，经调解，赖凯与邓惠天自愿离婚，根据《民事调解书》，赖凯所持有的公司908.1万股股票经分割后，由赖凯享有828.1万股股票，占公司总股本的21.45%；由邓惠天享有80万股股票，占公司总股本的2.07%。

据悉，前述股份分割已于今年4月13日完成过户登记。独立经济学家王亦坤对北京商报记者表示，实控人离婚主要牵扯到股权分割，如果处理得当不会影响公司控制权，就不会产生太大的负面影响。

赖凯离婚事件也曾引发深交所追问，盛帮股份表示，离婚事宜系赖凯个人事务，不会对公司日常生产经营产生重大影响，本次离婚诉讼前，邓惠天未在公司担任任何职务，亦未持有过公司股份，且从未参与过公司经营决策。离婚财产分割虽导致赖凯所持公司股份发生变动，但股份变动未对公司的经营决策和持续经营能力产生重大不利影响，亦未对公司控制权的稳定性造成重大不利影响。“盛帮股份如是说。”

北京商报记者 马换换

老周侃股 Laozhou talking

警惕美盛文化暴涨背后的风险

周科竞

凭借元宇宙概念，美盛文化股价暴涨，但投资者不能因此忘记了公司的风险，诸如公司控股股东非经营性资金占用，说明公司存在爆雷的可能，投资者要注意相关风险。

在连续5个10cm涨停之后，美盛文化第6个10cm涨停板被打开，或许是涨得太猛，或许与独立董事说美盛文化的实际控制人涉嫌侵占公司利益有关，而后者的风险很大，可以理解为公司有一个“硕鼠”，投资者的利润总要被盘剥一层。同时，这也是违法违规，存在被证监会立案调查的风险。

而不管是上市公司还是大股东，只要被证监会立案调查了，股价都会不乐观，所以本栏说，如果美盛文化或者大股东被证监会立案调查，那就是爆雷。

会不会是独立董事说谎？从情理分析概率不大。毕竟在聘用独立董事的环节上，大股东还是有很强话语权的，独立董事犯不上用莫须有的罪名去得罪大股东，选择揭露大股东的违规行为，多半是为了履行自己独立董事的责任，所以本栏认为，独立董事的话应该是有所依据的，即美盛文化是存在爆雷风险的，投资者要对此有心理准备。

的确，美盛文化因为元宇宙概念而股价大涨，但是元宇宙到底是什么，能说清楚的人并不多，本栏也亲测了一款元宇宙的游戏产品，画质粗糙，内容简陋，毫无游戏的乐趣，主要吸引人的方法就是饥饿营

销，人为制造稀缺性，并让玩家联想到过去的比特币。在本栏看来，至少这款游戏非常不好玩，其他元宇宙的产品不知道是什么样子的。

一边是资金的炒作需要，另一边是上市公司的蹭热点需要，结果就是干柴烈火引发的股价暴涨，但是上市公司的业绩却不一定能够因此大幅提升，所以在本栏看来，元宇宙概念股的估值本就偏高，如果再加上大股东违规爆雷的风险，股价的走势将不容乐观。

考虑到美盛文化股价已经出现冲高回落，庄家资金或正在出逃，至少打开涨停之前买入股票的投资者，因为T+1的关系，当日是不可能割肉出局的，而打开涨停当日换手率高达34%，说明美盛文化今后的走势依然存在继续回调的可能。至少此前追高的投资者存在止损需要，而庄家也有进一步出逃的需要，两者争抢跑道，有可能会引发股价走势不佳，中长期走势，还得看公司基本面的变化，一是是否会爆雷，大股东是否存在侵占上市公司权益的情况；二是公司的元宇宙产品能否受到消费者的追捧，能否给上市公司带来业绩增长，毕竟公司2020年度亏损超过9亿元，而2021年度前三季度归属净利润约为5286万元。

所以本栏说，美盛文化的基本面并不乐观，投资者要不要在枪林弹雨面前去追逐这个元宇宙概念，毕竟元宇宙概念股也并非只有它一只，其中的风险值得投资者衡量。